

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas, and Puerto Rico.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: Oficinas, Reina, 44, 1.º, principal izquierda... Provincias: En las principales librerías...

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

ANGELITA.

I.

En una estrecha calle de Madrid, de cuyo nombre no quiero acordarme, no ha mucho tiempo que vivía una de esas desgraciadas familias que soñando en un ascenso, soportan con laudable resignación to lo género de privaciones.

Componían la empleada familia, D. Satorio Carás, su esposa doña Satoria y una angelical criatura, según la expresión de su padre.

Cómo no había de ser angelical llamándose Angelita!

Desde sus más tiernos años Angela demostró una verdadera pasión por la música; apenas sus labios articulaban los primeros rudimentos del lenguaje, cuando ya sabía repetir algunos compases de una polka, tema obligado de los marguistas serenatas del barrio.

Aquellas precoces disposiciones filarmónicas fueron para doña Satoria una revelación, llegando su entusiasmo a tal punto que hasta en el llanto de la niña encontraba dulces melodías, creyendo ver en sus descompasados gritos las sentimentales notas del Spirto ó las arrebatadoras variaciones del aria de la ruca.

—Nuestra hija será algo; solía decir con frecuencia doña Satoria á D. Satorio.

—Ya lo creo, una mujer; contestaba el buen Carás.

Y con los ojos velados de lágrimas se disputaban las sonrosadas mejillas de la futura artista para estampar con entusiasmo en ellas los más apasionados y ruidosos besos.

Después de aquellos agradables momentos de natural expansión, doña Satoria suspiraba tristemente, inclinaba la cabeza y permanecía en silencio largo rato. Su esposo, adivinando la causa de tan súbitos cambios, la dijo un día dándole en el hombro una cariñosa palmada:

—Es preciso comprarla un piano.

—¿Y cómo...? replicó la pobre madre con desconsolado acento.

—Economizaremos.

—¿Tú debes saberlo hacer.

—¿Por qué?

—Porque cuando pretendías mi mano estudiabas economía.

—¿Mujer, aquello era economía política!

—Y qué más dá; no por eso deja de ser economía.

Y comprendiendo D. Satorio la imposibilidad de llevar el convencimiento al ánimo de su esposa, adoptó la resolución que acostumbraba á tomar en casos análogos: la de callarse.

Pasaron dos años y Angelita cumplió siete. Una hermosa tarde de primavera tan alegre y tan serena como la mirada de aquella preciosa niña, doña Satoria, sentada cerca del balcón, se esforzaba en enseñar á su hija una canción italiana que allá en sus buenos tiempos cantó repetidas veces en las tertulias de confianza. Angelita se mordía los labios de vez en cuando para no reirse de la desentonada voz de su madre, y su situación iba haciéndose cada vez más violenta, cuando vino á salvarla un hurral estrepitoso que lanzó Carás al penetrar en la estancia.

—¿Qué ocurre, Satorio? ¿Te has vuelto loco? preguntó doña Satoria sobresaltada.

—¿Y lo preguntas...? ¿No comprendes en mi alegría que acabo de comprar un piano?

Y sin dar lugar á que su esposa volviera en sí de la impresión causada por tan inexplicable suceso, prosiguió:

—¡Hace dos años que estoy ahorrando! ¡Dos! que fumo de gorra y no piso un café! ¡Veinticuatro meses de sacrificio me ha costado el reunir un capital respetable, muy respetable para nosotros!...

Pero hoy me ha presentado la casualidad una brillante ocasión para emplearlo. Vendían un piano; ¡lo he visto! ¡lo he palpado! no era ideal como mi ascenso... y después de un detenido examen, ¡pámate, Satorio! lo he comprado.

—¿Tú sí que puedes decir como Napoleón cuando tomó las islas Filipinas: vini, bivisti, vici.

—¡Mujer, por San Pancracio! no disparates.

—¿Tú eres el que...?

Y no dijo más. Por primera vez en su vida supo doña Satoria contenerse, sin duda para no acibarar la alegría que brillaba en los ojos de Angelita. En otra ocasión la réplica de su marido hubiera sido la chispa que causara una formidable reyerta conyugal cuyas consecuencias solo Dios sabe donde hubieran podido llegar.

Entre risas y proyectos musicales pasaron alegremente el resto de la tarde, y cuando el sueño empezó á entornar los párpados de Angelita, se retiraron todos dispuestos á soñar con el futuro piano.

II

Amaneció, por fin.

Angelita se levantó antes de que saliera el sol. Doña Satoria arregló las sillas de la sala dejando el hueco necesario para colocar el deseado piano y D. Satorio puso á la portera de vigía para que diese aviso en cuanto desembocase por la esquina de la calle.

Dieron las diez. Y apenas se apagó el ruido de la última campanada, cuando estremeció la casa un repiqueteo de la campanilla producido por la robusta mano de la portera.

—¡Aquí está! Gritó á una vez la familia lanzándose en tropel á la puerta:

En efecto, á los pocos minutos un piano, que si no era el primero que se hizo correspondía indudablemente á la época de la invención, quedó instalado en la sala-comedor-despacho de aquella humilde vivienda.

Angelita se sentó inmediatamente frente al teclado.

Hubo un rato de silencio.

—Estos son los compases de espera, dijo doña Satoria.

—¡Silencio! replicó D. Satorio entusiasmado.

En aquel momento una lluvia de manotazos cayó sobre el teclado, y tal fué el estrepito y la confusión de notas que hasta la infantil pianista corrió asustada á refugiarse en brazos de su madre.

—Sigue, sigue, hija mía, exclamó el buen Carás obligándola á sentarse.

Nuevos sonidos atronaron la sala; pero esta vez Angelita ya no se asustaba. Todo lo contrario; siguió manoteando hasta que por falta de fuerzas se vio en la necesidad de terminar aquella estrepitosa melodía. Su madre la abrazó diciéndola:

—¡Bien, hija mía, bien! ¿qué género es ese tan extraño?

—El alemán, replicó Carás.

—¿En qué lo conoces?

—En que no se entiende.

III

¡Ojalá es qué sigamos á la bella Angelita en sus artísticos progresos. Baste decir que á los diez y seis años tomó verdadera ejecución, gracias á su talento y á las gratuitas lecciones que la daba un tío suyo, bajo de capilla.

Don Satorio seguía soñando con el anhelado ascenso y doña Satoria empezaba á ocuparse en buscar un buen partido para la niña.

Un día en que Angela ejecutaba al piano el célebre *á Dios* de Schubert, entregándose á uno de esos suaves éxtasis que arroban el alma trasportándola á desconocidas regiones, notó que las sentimentales voces de un violin la acompañaban.

Poco á poco sus dedos dejaron de oprimir el teclado, cruzaron por su imaginación mil extraños pensamientos y sin darse cuenta de lo que

cha atención á la puerta del templo esperando que el sacerdote le abriese. No bien hubo girado sobre los quicios, registró con ojos perspicaces aquel vasto recinto y no descubriendo á Valeria se marchó azorado al jardín en busca de las sacerdotisas; su contento fué excesivo al verla con ellas; una llama ardiente discurría por sus miembros agitados.

A breve rato se pasearon todos, la más antigua de las vestales no desamparaba un punto á Valeria: Silvio las seguía impaciente; ya iba á su lado; ya les pasaba delante ó se quedaba detrás, y como no podía hablarle, siempre que se acercaba á ella le dirigía tiernas y significantes miradas. Por último exasperado y lleno de coraje, se paró renegando mil veces de la conductora de Valeria.

—¡Oh dioses! exclamaba ¿cómo podré averiguar cuando velará en el templo?

En esto sale Valeria con su compañera de una calle vecina y al pasar junto á Silvio dice esforzando la voz.

—¿Conque mañana estoy de guardia?

—¿Cuántas veces me lo has preguntado! si, mañana, contestó la sacerdotisa, y continuaron el paseo.

Estas palabras colmaron á Silvio de extraordinario contento: corrió presuroso á un lugar escondido en el cual dió gracias á los dioses con toda la efusión de su espíritu. El corto espacio que tenía que permanecer aún en el jardín se le hacía una eternidad. Llamó Fabio por fin á los sacerdotes para que se retirasen; vió Silvio á Valeria

hacia abandonó el piano acercándose lentamente al balcón.

En el momento de asomarse se perdían en el aire los últimos ecos del violín. Alzó la vista y su mirada se cruzó con la de un jóven que la contemplaba entusiasmado.

Quiso apartar los ojos y la fué imposible; quiso huir y no pudo. Una fuerza, hasta entonces desconocida para ella, la tenía como encadenada en aquel sitio donde hubiera permanecido largo tiempo, si la voz de su madre no la hubiera hecho volver en sí, diciéndola con aspereza:

—Estudia, Angela, estudia.

—¡Iba á hacerlo, replicó la pobre niña con voz entrecortada.

Y volviéndose á sentar: al piano dejó correr otra vez sus blancas y diminutas manos sobre el amarillento teclado.

—¿Qué pesada estás hoy con ese *á Dios*.

—Es verdad, pero ¡me gusta tanto!...

Y es que á la pobre niña aquella composición le parecía escrita para manifestar sus sentimientos de tristeza.

Los días se sucedían sin variación. El violinista seguía ejecutando expresivas composiciones que eran para Angelita dulce bálsamo que venía á calmar su continua y melancólica inquietud. Pero al oír las latía su corazón con más violencia, mientras un casto rubor teñía de carmín sus delicadas mejillas; y no dándose cuenta de aquella impresión solía exclamar desconsolado:

¡Dios mío! ¿por qué me cansará la música este efecto?...

¡Pobre niña! amaba sin saberlo.

GABRIEL GONZALEZ PRATS.

(Se concluirá.)

PABLO SARASATE.

El nombre del gran artista de quien vamos á ocuparnos es eminentemente popular, pero su popularidad no es local, no es nacional, es popularidad general, cosmopolita; porque allí, lo mismo en la culta Europa que en las dilatadas regiones del nuevo mundo donde han vibrado las misteriosas cuerdas de su mágico violín, allá se ha producido una admiración profunda, allá se ha despertado un entusiasmo delirante, allá se ha grabado con caracteres indelebles el recuerdo del hijo de las montañas euskaras, del navarro insigne que con su alma de fuego hiera las fibras del corazón humano en todas las latitudes, en todos los pueblos, sin diferencia de climas ni de razas.

Y es que el génio sajeza todos los espíritus y avasalla todas las voluntades donde quiera que brilla; porque el génio es la luz divina iluminando el mundo, es la voz de Dios llamando al hombre á sus destinos, es el *quid occultum* que nos hace sentir durante nuestra terrenal peregrinación esas emociones embriagadoras que nos trasportan, si quiera sea por breves momentos, á las esferas del éxtasis. Y el éxtasis es la ley de nuestra alma, es la atmósfera que la engrandece, que la completa, que la abre horizontes infinitos. Por eso, el verdadero génio, cuando encuentra el medio propio para manifestarse, fascina, atrae, secuestra el corazón humano.

No es, pues, de extrañar que quien posee un génio tan superior como el de Sarasate y dispone de un medio universal para comunicarse al mundo, puesto que la música es el lenguaje del sentimiento, no es de extrañar que el mundo entero le abra paso, que le acoja con ovaciones entusiastas y le tribute el culto de la admiración más profunda. Hoy el nombre de Sarasate significa más que todos los elogios que pueden hacerse de sus facultades asombrosas; y es que, como decía muy oportunamente Guizot en una de sus conferencias so-

antes de efectuatorio, y una sonrisa suya le conmovió deliciosamente.

Consideraba muy apesadumbrado que habían de transcurrir muchos instantes primero que llegase el en que podría verla.

—¡Oh dioses! exclamaba, si tuviera vuestro poder haría desaparecer como una exhalación el día de mañana.

Gran parte de la noche estuvo desvelado; apenas se dormía le acosaban sueños desagradables, de suerte que sintió un placer indecible á la venida del día; sin embargo, ninguno de su vida le pareció tan largo y tedioso como aquel, porque ninguna noche debía serle más grata que la venidera.

Valeria experimentó las mismas ansias y desazones hasta que llegando la deseada tarde, trémula á par que gozosa se encaminó al santuario. La oscuridad se difundía por momentos entre las columnas; pero no había aún anochecido del todo, y con dificultad podía distinguir alguno que otro lucero.

En breve comenzó á reinar el silencio de la llamada noche; ya los astros luminosos brillaban majestuosamente en la bóveda celeste: oye un confuso rumor.

—¡El es...! grita estendiendo los brazos y se arroja precipitado al cuello de su amante.

—¡Valeria...!

—¡Silvio...! fué lo único que sus balbucientes lenguas, embargadas por el júbilo, pudieron proferir en largo rato.

bre la civilización etropea, el vulgar sentir dá á las palabras un concepto mucho más propio y acabado que el tecnicismo de las voces. Por eso, actualmente, cuando la prensa de todas las naciones de Europa y de América ha agotado sus alabanzas al artista universal, su nombre es más elocuente que todas las frases para sintetizar una vida de incomparables triunfos.

Pero hoy que le tenemos entre nosotros; hoy que vamos á admirarlo una vez más al verle tomar parte en los grandes conciertos que está dando la Sociedad de los de Madrid, dirigida por el renombrado maestro Vazquez, no podemos menos de ofrecer á los lectores de nuestra Revista el retrato y la biografía del artista sin rival en el difícilísimo instrumento que maneja de un modo inverosímil, de un modo que no se concibe, porque parece superior á las fuerzas humanas.

Y no nos equivocamos al decir que lo que hace Sarasate parece superior á las fuerzas humanas, porque en realidad, las fuerzas humanas abandonadas á su propio vuelo y á su natural alcance, no se remontan á las esferas de luz y de poder en que brilla el génio, á esas esferas en que nada es violento, en que todo es espontáneo; en que nada es oblicuo y todo es directo; en que las facultades del hombre no están subordinadas á la voluntad, sino en que Dios mismo parece que se sirve del hombre para hacer sentir su omnipotencia al mundo.

La inteligencia humana tiene la facultad de entender lo que le enseñan, pero el génio posee otra superior, mejor dicho, es facultad de orden muy distinto, es facultad creadora; necesita, es cierto, conocer los medios de comunicarse con la humanidad, pero una vez conocidos, no sigue los derroteros vulgares, ni subordina á principios empíricos sus concepciones, sino que las trasmite de un modo que arrebató el ánimo y se impone á lo más íntimo de nuestro sér.

Y resplandeciendo en Sarasate cualidades tan brillantes, es natural que hoy nos ocupemos de todo lo que es y vale el renombrado artista.

A los cinco años de edad se hace notar de su padre por la afinación y el gusto con que cantaba. Y D. Miguel Sarasate, artista de corazón y de profesión, que ha sido músico mayor de diferentes cuerpos, y entre ellos del quinto de artillería de á pié y de la marina de guerra, maestro muy popular en España, se fija en la precocidad de su hijo, le regala un violín juguete, y le inicia en los principios del arte. Pero la sorpresa del padre y del maestro es creciente. No sabe darse cuenta de lo que observa en su hijo y discípulo, y esa sorpresa raya en asombro cuando un día le oye decir que eran fáciles de ejecutar unas variaciones magistrales. A pesar de las grandes dotes que descubría en el niño-artista, no esperaba ni remotamente que, á las pocas horas de pronunciar esas palabras que parecían un alarde inconsciente de vanidad pueril, iban á convertirse en un hecho positivo. Las variaciones difíciles para un profesor de inteligencia ilustrada, para un profesor de arte, eran sencillas para el génio infantil. Desde aquel instante, el profesor y padre de Pablo, abandonó para siempre el violín. El talento ilustrado y práctico se rindió ante el génio naciente.

La ciudad de la Coruña, que era teatro de esta escena, se abrió muy pronto de la aparición del gran artista, del artista en miniatura, y en todas partes le obligaban á dar muestras de su gallardía musical, ya deteniéndole en las calles, ya haciéndole salir al balcón de su casa para que dejase oír su violín-juguete.

Las ovaciones verdaderamente populares se repetían á cada instante, y al poco tiempo las personas más distinguidas de la capital se disputaban el placer inmenso de escuchar los mágicos acordes de aquel asombroso niño.

La condesa de Mina fué una de las que con más

—Gracias á los dioses, dijo Silvio, que vuelvo á ver tu delicada tez en su natural color y lozanía; la palidez que se mostraba en ella me inquietaba mortalmente.

Valeria no acertaba á responder, el corazón le daba fuertes latidos y en abundoso llanto sumergida exhalaba amorosos suspiros.

Calmado aquel primer ímpetu de su ardiente pasión, se acercaron al fuego sagrado cuya llama hacia resplandecer como estrellas las lágrimas de que tenían llenos los ojos, sentáronse luego en las gradas del altar y dieron principio á un dulce coloquio. Silvio había olvidado los siniestros presentimientos y las temibles palabras del sumo sacerdote: ambos estaban anegados en los trasportes de un vehemente amor: hacíase mil preguntas, y apenas empezaba uno á referir algún asunto, era interrumpido por el otro que le cortaba el hilo de su discurso.

Así pasaron el tiempo hasta que conociendo Valeria que venía la aurora dijo á Silvio:

—Ya nace el día, y de improviso exclamó con espanto: ¡Dioses!... el fuego sagrado se ha consumido.

Silvio se le vantó apresurado diciendo.

—Soségate, que todavía habrá alguna ascua entre la ceniza.

Habiéndola encontrado la sopló con diligencia y la aplicó asullas, revivió el fuego, con lo que se tranquilizaron nuestros jóvenes, y Valeria en tono fervoroso pronunció estas palabras:

—¡Diosa de bondad! no te enojes con nosotros;

entusiasmo y mayor efecto le señalaron, y por su iniciativa dió su primer concierto en el teatro de la Coruña, cuando allí se encontraban los duques de Montpensier, quienes le oyeron con tanto placer como sorpresa.

Desde entonces empezó á recorrer las provincias gallegas con un éxito brillante, éxito legítimo, porque lo que veían y oían era verdaderamente lo inesperado, lo fenomenal.

Precedido de tan merecida reputación llegó á Madrid, donde tuvo por maestro al entendido profesor D. Manuel Rodríguez, con quien desde entonces le unen los lazos del afecto más entrañable, y á quien ha tenido la satisfacción inmensa de abrazar en su reciente visita á Cartagena.

En Madrid fué estrepitosamente aplaudido en el teatro Real y en el de Jovellanos; en el palacio real y en el de Aranjuez fué también escuchado con señaladísimas pruebas de admiración y de benevolencia, que se grabaron indeleblemente en el noble corazón del niño artista.

Permaneció en la corte tres años; y cuando en Setiembre de 1855 se dirigió á París después de haber dado notables conciertos en Pamplona y San Sebastian, sufrió la inmensa desgracia de ver morir en Bayona á su idolatrada madre, que iba con él en su viaje, si bien contribuyó poderosamente á templar su pena el paternal afecto que desde aquel instante le prodigó el conocido banquero, ya difunto, D. Ignacio García, quien le acompañó á la capital de Francia para presentarlo en el Conservatorio.

Eran cerca de doscientos los jóvenes que procedentes de diversas naciones, se disputaban varias plazas de internos, pero el número primero de aquel difícilísimo concurso lo obtuvo Pablo Sarasate, á quien ya para entonces la diputación de Navarra, á su paso por Pamplona, le había señalado una pensión, á la cual por su parte agregó otra la condesa de Mina.

(Se concluirá.)

ESPECTÁCULOS.

Hé aquí el programa del concierto que esta noche se celebrará en los Jardines del Buen Retiro, bajo la dirección del reputado maestro Sr. Chapi:

PRIMERA PARTE.

- 1.º Overture de Roger de Flor, Chapi.
2.º Primera polonesa de piano, instrumentada por Breton, Chopin.
3.º La Berceuse, wales (2.º vez), Waldteufel.

SEGUNDA PARTE.

- 4.º Overture de Zampa, Herold.
2.º Andante del cuarteto núm. 76, Haydn.
3.º La carrera á caballo de Las Valkirias en el drama musical La Valkiria, primera jornada de la trilogía El anillo de los Nibelungen (1.º audición), Wagner.

TERCERA PARTE.

- 1.º Marcha de las Antorchas (núm. 3), Meyerbeer.
2.º a Pavana favorita de Luis XV, Brisson; b. Pizzicato, Taubert.
3.º Stefanie, polka, Ehrhbach.

Una vez que terminen los conciertos en los Jardines del Buen Retiro, saldrá la orquesta, con su director el maestro Chapi, para el teatro de San Carlos de Lisboa, en cuya capital hicieron el año pasado tan brillante campaña. Los periódicos de Lisboa Journal da Noite y Diario Ilustrado dedican extensos sueltos á la Unión Artístico-Musical y la auguran un gran éxito.

También se asegura como cierto que la sociedad que dirige el Sr. Chapi, dará algunos conciertos en Comillas.

SILVIO Y VALERIA

LA VESTAL ROMANA

NOVELA TRADUCIDA DEL ALEMÁN

POR D. F. S.

(Continuación.)

Acercóse Silvio al oír esto, aplicó atentamente el oído, y fijó la vista en los labios de aquella jóven, que respondió con tristeza:

—Está enfermo.

El dolor de Silvio no tenía comparación: maldecía el rigor de las leyes del templo que le estorbaban ver á su amada y saber por ella misma de su salud. Parábese con frecuencia y lanzaba iracundas miradas á la puerta que los separaba, y en la quietud de la noche se arrimó al umbral para escuchar; pero no se sentía el más leve rumor; aquel silencio sepulcral, interrumpido por los sibidos del Aquilon, la oscuridad que daba un aspecto pavoroso á los objetos, todo le llenaba la fantasía de imágenes horribles.

Llegado el plenilunio se hallaba Silvio con mu-

yo prometó no descuidarme más en la conservación de tu fuego sagrado que ha sido encendido de nuevo por el amor. Las furias no me perseguirán, oh Vesta, si os dignáis dispensarnos vuestra poderosa protección... Pero Silvio, añadió, ya amanecía... es preciso que te retires cuanto antes; no te detengas... más escucha: puede acontecer que alguna noche, aunque me toque la guardia, no me halle aquí á tu venida, y así, para evitar un desgraciado suceso te advierto que no entres si primero no me oyes cantar el himno de Vesta.

Silvio no quería separarse tan pronto de su amada, pero ella, más precavida y temerosa, se lo tornó á rogar porque la luz del día penetraba por las claraboyas del templo; despidiéronse entre lágrimas y sollozos, y le acompañó á la pared, de la que no se apartó hasta que le vió pasar al otro lado.

Después volvió presurosa á soplar el fuego que se estaba apagando, postróse con la cabeza inclinada al suelo y oró eficazmente por la felicidad del objeto de su cariño.

Lisonjeras esperanzas animaban los corazones de los dos amantes: dieron al olvido todos los pesares; Valeria recobró la alegría; sus lindos ojos resplandecían con toda viveza sin ser eclipsados por las lágrimas; bailaba y cantaba bendiciendo aquel templo que para ella era el templo del Amor.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(22 DE AGOSTO.)

Hoy no hay sucesos políticos que comentar. Todas las conversaciones políticas se reducen al resultado de las elecciones, y á tomar nota de los diputados que segun los telegramas, triunfaron en sus respectivos distritos. No se puede aún apreciar con exactitud el número de ministeriales que vendrán al Congreso, ni tampoco la cifra que alcanzará la oposición; pero tiene ser indudable, que habrá hasta si se quiere pléthora de mayoría liberal, con la cual podrá sacarse adelante y traducido en buenas leyes, el credo de nuestro partido. Como amigos del Gobierno, nosotros nos felicitamos de que el país le haya apoyado de la manera ostensible y entusiasta que lo hizo en las pasadas elecciones, y alentamos á nuestros amigos á que agradeciendo esta confianza, respondan á ella dejando en el futuro Congreso un monumento levantado á las ideas liberales. No olviden que hay necesidad de trabajar incansablemente, si se ha de devolver al país la libertad política que le han detenido los conservadores durante el tiempo de su Gobierno.

Así como las Cortes pasadas se distinguieron por sus transferencias de crédito, su fiebre ferroviaria, sus apasionamientos personales y su falta de patriotismo, nosotros quisiéramos que en estas, en que forman mayoría nuestros amigos, se trabaje por el país y para el país, rindiéndose culto preferente á los intereses materiales. El partido constitucional ha subido al poder para satisfacer grandes necesidades. La crisis del 8 de Febrero no ha sido, ni puede ser, un mero camino de personas. Es necesario que se cumplan al país las promesas que voluntariamente le hemos hecho, y de que así ha de suceder tenemos confianza ciega. Por eso nosotros, al observar el número crecido de amigos nuestros que vienen á la Cámara, nos felicitamos cordialmente de esta muestra de confianza que nos dá el país, y todas las palabras nos parecen pocas para excitar á nuestros correligionarios á que hagan que las Cortes próximas sean, por el levantado espíritu que en ellas reine, fecundas en resultados para la patria.

Como el suceso del día son las elecciones y los diputados, nada más podemos decir, seguros de que nuestros lectores estarán al tanto de todo lo que pasa, conque examinen las noticias que sobre este particular publicamos en otro sitio del periódico.

Y nada más por hoy.

TRIUNFO.

Las noticias que van llegando de provincias acusan una victoria electoral para el Gobierno. No se tienen datos exactos ni precisos, pero puede asegurarse, desde luego, que el Gabinete tendrá en las Cortes una considerable mayoría. Las elecciones han sido de las más libres que se han conocido jamás. Por mucho que se esfuerzen los conservadores en demostrar lo contrario, no conseguirán engañar á nadie aunque la necesidad les obligue á engañarse á sí propios. Pero, el momento carece de oportunidad para tratar ciertas cuestiones. Reproducimos las noticias electorales que hemos podido proporcionarnos á primera hora sin perjuicio de añadir las que se nos faciliten á la madrugada. Hé aquí los datos más aproximados:

En Vitoria, por la capital, y venciendo el tradicionalista Sr. Ortiz de Zárate; y por Amurrio el Sr. Urquijo, independiente, y el Sr. Eguluz, van muy reñidos.

En Almería triunfan en la capital los adictos y el conservador Sr. Huelin; por los distritos de Berja, Sorbas, Vera, los Sres. Trell, Navarro y Rodrigo y Anglada, sin oposición; en Velez-Rubio el Sr. Laserna; y en Pórcena, lucha encarnizada entre los adictos.

Por Avila, Piedrahita, Arévalo y Arenas de San Pedro, triunfan el Sr. Rico, el Sr. Silveira y el señor Montalvo en los tres primeros; y en el último también ha triunfado D. Zolío Perez.

Alicante: Por la circunscripción han triunfado los Sres. Arroyo y Rio Florido, adictos, y el señor Maissonave, posibilista; ha tenido aquí una buena votación el Sr. Gisbert.

Por Alcoy, Dolores, Orihuela, Villajosa, Villena y Dénia han triunfado los adictos Sres. Martínez Campos, Lallana, Capdepon, Groizard, Bas y Lanasá; en Pego, lucha reñida entre los Sres. Busell, adicto, y Salas, conservador; faltan datos; el segundo lleva alguna mayoría.

Albacete: En la capital, Hellin, Almansa, Alcaraz y Casas Ibañez van triunfando los señores marques de Salamanca, Perijá, Sagasta (D. José), general Ortiz y Ochando; en Hellin, sin embargo, lucha con el marqués de Perijá el Sr. Romero Robledo, y otro candidato, cuyo nombre no recordamos ya: lucha dudosa entre los tres.

Badajoz: Circunscripción; triunfan los señores Baselgas, duque de Huéscar y Molano; buena votación también el Sr. Almazán.

En Villanueva de la Serena va ganando el señor Daza; en Llerena, el marqués de Valdeterozo; en Mérida, lucha entre el Sr. Grajera y el adicto señor Castro; en Castuera, dudosa la lucha entre los Sres. Moreno Nieto y Blanco, pero tiene éste más votos hasta ahora; en Almendralejo, triunfa el Sr. Salamanca; en Don Benito, el marqués de Zaldivar; en Fregetal, el Sr. Lara, todos adictos. En Plasencia, por 99 votos ha triunfado, al fin, el Sr. Leal.

Beleares: circunscripción, cinco diputados: han triunfado los Sres. Maura, Gamundi, Mesa, Fiol y Colomer; los tres primeros, adictos; el cuarto, posibilista, y el último, conservador; en Ibiza, el Sr. Garjón, sin oposición, y en Mahón el Sr. Tremor, ambos adictos, aunque por haberse cortado el telégrafo en este último distrito, no hay datos definitivos.

Barcelona: En la capital triunfo de los adictos Sres. Fabra (D. Camilo), Baró y Roger y Vidal; del Sr. Castelar, posibilista, y del Sr. Marcet, conservador. Por Berga va ganando el Sr. Marin sobre el señor Bonanza, en Castellersoll el Sr. Moradillo, en Gracia el Sr. Romero (D. Vicente), en Granollers el Sr. Ferratges, en Igualada el Sr. Godó, en Manresa el Sr. Más y Martínez, en Matoró el señor Taulina, en Villafranca el Sr. Madorell, en Tarrasa el Sr. Planas, en Villanueva el Sr. Balaguer, todos adictos; en Vich triunfo por gran mayoría del señor Bosch y Labrás, conservador; sin datos definitivos de San Feliu de Llobregat.

Burgos: circunscripción, Alonso Martínez y Marrón, adictos, triunfan; y también el conservador Sr. Lopez Dóriga.

En Castrojeriz triunfa el Sr. Alonso Martínez también. En Miranda muy reñida la votación entre los Sres. Macías y Verdugo. Faltan datos de Salas, por donde se presenta el Sr. Santana; y también faltan de Villarcayo. Por Castrojeriz resulta luchando el Sr. Romero Robledo con el Sr. Alonso Martínez.

Cáceres: Vence el marqués de la Mina contra el Sr. Belmonte. En Coria triunfa sin oposición el Sr. Zegasti; por Alcántara va ganando también el adicto Sr. Burgos; en Trujillo el Sr. Grande vence al conde de la Encina; en Navalmoral, el Sr. Gonzalez Serrano tiene más votos que el Sr. Pozas; en Plasencia van muy cerca el uno del otro, el señor Rodríguez Leal adicto, y el Sr. Cepeda posibilista, si bien el primero lleva algunos votos más; en Hoyos triunfo del Sr. Fiori.

Cádiz: circunscripción; faltan algunos datos; pero llevan mayoría los Sres. Rodríguez Batista, Montojo (D. Florencio), y Genovés; en esta lucha hay la circunstancia de que en Cádiz apenas ha tenido votos el Sr. Gonzalez de la Vega, mientras que los tiene casi todos en Chiclana; también en esta sección lleva bastantes votos el Sr. Galindo.

En Algeciras triunfa el Sr. Gonzalez de la Vega (hijo); en Medina-Sidonia el Sr. Alvarez Jimenez, sobre el conde de Niebla; en el Puerto de Santa María ha triunfado el Sr. Manjón, y en Grazalema el Sr. Ruiz Martínez (D. Francisco).

Circunscripción de Jerez: Faltan datos importantes, pero van triunfando los Sres. Sanchez Mira y Agüera, adictos, y Moreno Rodríguez, posibilista; llevan buena votación también los señores Camacho y Garrido Estrada, conservadores, sobre todo el primero.

Castellón: capital, triunfo del Sr. Nuñez de Arce; en Albocacer, va ganando el Sr. Espinosa de los Monteros; en Morella, el Sr. Mata Zorita; en Nules, el Sr. Polo, pero lleva mucha votación el Sr. García Traperó, y faltan datos; en Segorbe, el Sr. Eschich, si bien tiene buena votación el señor Ocon; en Vinarez, el Sr. Anton Ramirez va venciendo al Sr. Perez San Millán; faltan datos de Lucena.

Ciudad-Real: capital, triunfo del Sr. Rey (don Luis); en Almáden ha triunfado el Sr. Aguilera, demócrata, del Sr. Avevilla; en Alcázar triunfa el Sr. Baillo, pero lleva buena votación el Sr. Gonzalez; en Villanueva de los Infantes, el Sr. Gutiérrez de la Vega, adicto; en Almagro, el general Soria Santa Cruz, y en Deimiel lleva alguna mayoría el Sr. Nieto sobre el Sr. Noblejas, faltando datos; triunfo probable del Sr. Nieto.

Córdoba: circunscripción; triunfo de los señores Castellones, Garjón (D. Antonio), adictos, y del conservador Sr. Issas; ha tenido buena votación el demócrata Sr. Barroso.

Por Cabra, Lucena, Priego y Aguilarr triunfo de los Sres. Ulloa (D. Juan), Chinchilla, Almodóvar del Rio y Vega de Armijo; en Posadas, la lucha es viva entre el Sr. Calvo y el marqués de Viana, pero va ganando el primero. En Hinojosa también es fuerte la lucha entre los Sres. García Gomez é Hiestrosa.

Coruña: triunfo en la circunscripción de los señores Linares Rivas, Moral y Alsina, este último demócrata.

En Arzúa, Betanzos, Corcubion, Ferrol, Noya y Puenteume, triunfo de los adictos; en Moros ha triunfado el Sr. Batanero, conservador, sin oposición; en Santa María de Ortigueira, el Sr. Villanueva, que á última hora, y de improviso, se ha presentado contra el Sr. Pastor, redactor de *La Iberia*, siendo también el triunfante adicto; en Santa María de Ordenes ha salido el Sr. Calderon y Herce, y de Santiago faltan datos, pero probable el señor Obaya.

Cuenca: por la capital, el Sr. Rubio; Huete, lucha confusa; San Clemente, empuñada entre los Sres. Aguado y Mora y Becerra, si bien faltan muchos datos; en Motilla triunfa el Sr. Nuñez de Haro; de San Clemente faltan datos, y en Tarazona lucha fuerte entre los Sres. Rubio y Goyeneche.

Gerona: Pocos datos; se sabe que han triunfado, por Vilademunt, el Sr. Alvarez Mariño; por Olot, el Sr. Diz Remero; por Puigcerdá, el Sr. Bonaplata, y por Figueras, el Sr. Enrich.

Granada: circunscripción, triunfantes, Gosalvez, Perez del Pulgar y Almagro; en todos los distritos triunfo de los adictos; en Albuñol, lucha entre los Sres. Arroyo y Roda.

Guadalajara: triunfo de los adictos. Huesca: idem; por la capital ha triunfado el señor Castelar.

Huelva: idem. Jaen: idem; también el Sr. Robles (D. Teodoro) ha triunfado en la circunscripción.

Leon: triunfo de los adictos en la capital, en Astorga, en Villafranca del Bierzo y en Sahaguna; en la Bañeza ha sacado el Sr. Perez Villanueva 4.999 votos, contra 4.648 el Sr. Casado; en Ponferrada, hay lucha entre los señores marques de Retortillo y Valdés, pero va ganando el primero; muy reñida la lucha en Valencia de D. Juan; sin datos de la Veilla; y de Marías se sabe á última hora que ha triunfado el Sr. Rodriguez.

Lérida: En Balaguer, Borjas, Cervera y capital van triunfando los adictos; por Tremp gana el señor Cabezas; sin datos bastantes de la Seo y de Sort.

Logroño: capital, Arnedo y Torrejón, triunfan los adictos; también ha triunfado al fin el Sr. Barrios, adicto, en Santo Domingo de la Calzada, por 4.132 votos contra 4.024 que obtuvo el Sr. Cardenal (hijo).

Logroño: circunscripción; Darriva y Quiroz, adictos, y Ces-Gayón, conservador; en los demás distritos, los adictos, salvo en Becerra, que ha triunfado el Sr. Becerra.

Ha triunfado en esta provincia, inesperadamente, en el distrito de Monforte, el Sr. Lago contra el Sr. Cabezas (D. Miguel).

Málaga: circunscripción, adictos dos, y el señor Cánovas, que al fin ha triunfado del Sr. Palanca; en los demás distritos también, salvo en Antequera, por donde ha salido el Sr. Romero Robledo, y por Gaucín el Sr. Carvajal.

Múrcia: circunscripción, los Sres. Pagan, Gomez Diaz y Gonzalez Conde. Por Mula vencedor el Sr. Sloup sobre el Sr. Zabalbara, en Lorca el Sr. Utor, en Yecla el Sr. Alcalde, en Cieza el señor Cánovas.

Circunscripción de Cartagena, sin datos; en Tota se ha suspendido la elección por alteración de orden público; tienen probabilidades de triunfar en esta circunscripción, los Sres. Albacete, Cassola y Pagan (D. Julian), quizá á uno de éstos se sobreponga el Sr. Figueroa Silbela que cuenta con mucha fuerza.

Navarra: circunscripción, triunfo de los señores Zabalza, Larrainzar y Ulzurrun. Por Tafalla el general Daban; por Tudela el conde de Heralda-Spínola. En Estella va ganando el Sr. De Miguel) pero segun telegrama de hoy, se ha suspendido la elección, porque la urna en Estella fué arrojada por la ventana, produciéndose la confusión consiguiente. En Aoz va triunfando el Sr. Urzainqui contra el Sr. Los Arcos.

Orense: Triunfo de los adictos en todos los distritos; menos en Bande y Valdehorras, en que triunfan los Sres. Bugall y Quiroga Vazquez, conservadores. En Trives va ganando el Sr. Gil Fabra por unos 200 votos, hasta ahora; en Celanova va ganando también el Sr. Becerra Armesto, adicto.

Oviedo: circunscripción, Sres. Campo-Sagrado y marqués de Pidal, con mayoría; dudas para el tercer lugar entre los Sres. Celleruelo y Pedregal; hay otros candidatos que tienen bastante votación, como los Sres. Manzano y Regueral.

En Castropol gana el Sr. Pinedo; en Infesto el Sr. Mendoza Cortina; en Llanes, el Sr. Posada; en Villaviciosa, el Sr. Pidal; en Avilés, el Sr. García San Miguel; en Tineo, el conde de Toreno; en Luarca, Olavarrieta; en Belmonte, el Sr. Valledor; en Pravia el marqués de Muros, y en Tineo, Sanchez Campomanes; pero faltan bastantes datos. En Gijón lucha muy viva entre los Sres. Navas y Rodriguez San Pedro, que se ha decidido ganando el primero por 21 votos.

Palencia: Muy reñida la lucha en la capital; por Carrion va triunfando el Sr. Piza Pajares; por Saldaña el Sr. Osorio; en Astudillo también hay lucha; y de Cervera no hay noticias.

Salamanca: Triunfo de los adictos en todos los distritos, salvo en Sequeros, que es dudoso el resultado.

Segovia. Por la capital va ganando el Sr. Fiaut; en Cuellar el marqués de Sardoal, y en los otros distritos los adictos.

Sevilla: circunscripción, triunfo de los Sres. Albarada, Fobí, Alcáide y Sanchez Bedoya; en los demás distritos los adictos, salvo en Cazalla, donde la lucha es viva entre los Sres. Calzada y Sanchez Martí.

Soria: En la capital el Sr. Canalejas; en el Burgo de Ossa el marqués de Cayo del Rey; en Almazán, dudosa la lucha entre el Sr. Fuenmayor y el señor Mesa.

Santander: Triunfo de los adictos, menos en la capital, en que ha triunfado el Sr. Pacheco, posibilista.

Tarragona: Dícese que en la circunscripción han triunfado los señores conde de Rius y Gael y Medacer, y adictos en la mayoría de los distritos.

Teruel: Todos adictos, menos Albarracín, donde sostiene ruda lucha el Sr. Santa Cruz, y en Mora, donde hace lo propio el Sr. Igual y Cano.

Toledo: todos adictos. Valencia: circunscripción, Sres. Martos, Chapa, Atard y Abarzuza, con estas cifras: 4.335, 932, 879 y 838; si estas cifras no tienen rectificación, resultan triunfantes los tres primeros. En Chiva, va triunfando el Sr. Busutill; en Enguera, el Sr. Testor; casi seguro Ollas; dudoso Villaroja; probables Amorós é Irazzo, y sin noticias de Chelva y de otros distritos; el gobernador dice que no se ha alterado el orden contra lo que se había dicho.

Valladolid: circunscripción, Gamazo, y Nieto Alvarez; probable el Sr. Alonso Pesquera; buena votación el Sr. Muro.

Vizcaya: capital Aguirre; Vergara, Monterron; Durango, Guerdamino; Balmaseda, sin datos definitivos, pero lleva mayoría el Sr. Balparda. Zamora: todos adictos. Zaragoza: circunscripción; Herrando, Gil Berges y Castellanos, este último, conservador; ha triunfado, además, los adictos Sres. Navarro Ochateo, Aranda, Serrano Acebron, Mompeon, Sinués, Arredondo y Ballesteros.

Badajoz.—Circunscripción: (3 diputados).—Conde del Montijo, A., 4.624; Molano, A., 4.624; Ramirez, A., 446; Salmeron, 284; Baselgas, D., 4.754; Albarrán, C., 800.

Mérida.—Castro, A., 672; Gragera, C., 724. Don Benito.—Marqués de Zaldivar, A., 639; Carrasco, O., 396.

Burgos.—Circunscripción: (tres diputados): Alonso Martínez, A., 4.464; Marrón, A., 4.574; Lopez Doriga, D., 4.562; Rivera, O., 908., San Millán, C., 835.

Cádiz.—Puerto de Santamaría.—Lopez Dominguez, A., 34; Guerra, A., 97; Manjón, A., 540. Algeciras.—Vega (sin oposición), 724. Medinasidonia.—Conde de Niebla, A., 344; Jimenez, A., 936; marqués de Francos, O., 402.

Córdoba.—Circunscripción: (tres diputados), marqués de Castellanos, A., 2.274; Garjón, adicto 4.794; Santos Ilara, C., 4.336; Baron, O., 668; Navarro, O., 81; Castelar, S.; Carvajal, D., 246. Coruña.—Ferrol.—Perez Lopez, A., 368; Montero, O., 232; Tellez, 4.

Gerona.—Vilademunt.—Alvarez Mariño, conservador, 4.128; Sr. Besalú, I. 64. Granada.—Circunscripción (3 diputados).—Perez del Pulgar, A., 2.468; Javier Gosalvez, adicto, 2.032; Almagro, P., 2.669.

Loja.—Ruiz Villegas, A., 939; Marfori, C., 265; Morayta, D., 44; Salmeron, 44. Guadalajara.—Circunscripción (1 diputado).—Rodriguez Correa, A., 4.457; Chavarri, C. 4.160. Guipúzcoa.—Vergara.—Conde de Monterroso, adicto, 493; Fernandez Sanchez, I., 33.

Azpeitia.—Baron de Sangarren, T., 456; marqués de Narros, T., 691. Tolosa.—Gorostegui, T., 583; baron de Sangarren, 528. San Sebastian.—Aróstegui, A., 550; Hernandez Sanchez, T. 27.

Huelva.—Aracena.—García Ramirez, A., 751; Sanchez Arjona, O., 291; García Gonzalez, O., 80. Valverde del camino.—Conde de Gomar, A., 806; marqués de Casa-Oliva, O., 336; Belmonte, O., 282. Leon.—Capital: Merino Villarino, A., 4.972; Azcarate, O., 1.555.

Jaen.—Baeza.—Acuña, A., 4.526; Ezadillo, O., 62; Diaz Santa, O., 202. Logroño.—Capital; Rodrigañez, A., 4.803; Salmeron, O., 224. Málaga.—Ronda.—Rodriguez de los Rios, A., 4.478.

Capital.—Dávila, A., 4.550; Larios, A., 4.493; Cánovas O., 4.115. Murcia.—Cieza.—Cánovas, O., 4.072; Cuenca Rubio, I., 471.

Orense.—Carballinos.—Quiroga, A., 4845. Pontevedra.—Capital: Vega de Armijo, A., 4.076; Montero Rios, O., 424. Vigo.—Urzaiz, A., 674; Elduayen, O., 544. Redondela.—Ruiz Higuero, A., 354; Penea, O., 304; Elduayen, O., 370.

Salamanca.—Sequeros.—Vizconde de Garci-Grande, A., 4.238; Iglesias, O., 4.327. Teruel.—Albarracín.—Rivera, A., 4.127; Santa Cruz, O., 4.005. Toledo.—Quintanar de la Orden.—Gonzalez A., 4.490.

Valencia.—Albaida.—Irazzo, A., 4.447; Tudela, O., 740. Sagunto.—Ros, A., 4.050; Castañon, O., 875. Valladolid.—Nava del Rey.—Muñoz Vargas, A., 963; Moyano, O., 813. Zamora.—Puebla de Sanabria.—Rodriguez, A., 4.742; De Santiago, O., 285.

De Puerto-Rico y de Cuba se han recibido también algunos telegramas del resultado de las elecciones, pero de casos parciales; entre otros, del triunfo de los Sres. Cubás, Longoria, conde de Xiqueña, Torrepepando y Cañamaque; pero esta noche ó mañana deben estar en Madrid las noticias completas.

El resultado, en conjunto, de la lucha electoral, es muy lisonjero para el Gobierno; y dada la viveza de las pasiones, los incidentes lamentables han sido pocos.

En las Provincias Vascongadas aparecen en completa derrota los candidatos tradicionalistas. La lucha ha sido en mejores condiciones para los de la Union Católica.

El resultado, en conjunto, de la lucha electoral, es muy lisonjero para el Gobierno; y dada la viveza de las pasiones, los incidentes lamentables han sido pocos.

En las Provincias Vascongadas aparecen en completa derrota los candidatos tradicionalistas. La lucha ha sido en mejores condiciones para los de la Union Católica.

El resultado, en conjunto, de la lucha electoral, es muy lisonjero para el Gobierno; y dada la viveza de las pasiones, los incidentes lamentables han sido pocos.

En las Provincias Vascongadas aparecen en completa derrota los candidatos tradicionalistas. La lucha ha sido en mejores condiciones para los de la Union Católica.

El resultado, en conjunto, de la lucha electoral, es muy lisonjero para el Gobierno; y dada la viveza de las pasiones, los incidentes lamentables han sido pocos.

infestado además que habían sido aprehendidos 40 sugetos complicados en tan criminales hechos, y que el juez especial que entiende en ellos lleva incoadas ciento ochenta y tantas causas.

Los instrumentos de que se valen los incendiarios de Extremadura para realizar sus criminales propósitos consisten en un canuto de caña de una tercia de longitud próximamente, horadado en su extension por pequeños agujeros, que se convierten en otras tantas bocas de fuego una vez prendido. Van provistos de una mecha de bastante extension.

Nuestro querido amigo y compañero Sr. Bravo, se muestra siempre muy solícito en prestar todos aquellos servicios que redunden en bien del país en general, y muy particularmente de Extremadura, donde el Sr. Bravo ha nacido. No es esta la primera ocasion en que el Sr. Bravo ha prestado servicios semejantes.

na noticia que publican varios colegas: «El *Imparcial* ha llevado á los tribunales á *La Peninsula* segun manifiesta en su número de hoy.»

Mucho lamentamos que las polémicas entre dos periódicos vayan á terminar á los tribunales. Pero en estos asuntos lo único que nos es permitido desear, tratándose de compañeros, es que medien las necesarias explicaciones para llegar á un arreglo honroso.

Leemos en *El Tiempo*: «Un colega democrático pide que la extension del sufragio sea una de las cuestiones que primeramente se traten en Cortes. Por mucho que lo extiendan, no alcanzará seguramente á donde el colega quiere que alcance.»

Alguna vez habiamos de conceder la razon á *El Tiempo*.

Escribe *El Diario Español*: «CLASES Y GREMIOS. Se reunieron para tener representantes directos en las Cortes. Hicieron los posibles esfuerzos para para que la idea de las candidaturas gremiales fuera aceptada por la opinion. Hablaron en Capellanes, y se desahogaron algunos amigos de los candidatos desde las columnas de un periódico de clase. La prensa les advirtió que no prosperaría el proyecto. El proyecto no ha prosperado. El cuerpo electoral ha rechazado las candidaturas gremiales. Estaba previsto.»

Era natural.

De *La Prensa Moderna*: «El resultado de las elecciones de ayer en Madrid, ha sido para nuestro partido en extremo satisfactorio, y así nos apresuramos á consignarlo.»

Hé aquí un demócrata que también se consuela del resultado de las elecciones. En otro suelto verán los lectores cómo también se consuela un conservador. Mientras tanto, el Gobierno, habiendo triunfado, no puede desesperarse. Ni mucho menos.

Un presbitero ha dado rienda á su belicosa musa en las columnas de *La Fé*, y ha dicho: «No suframos ya más; si hoy el acero No podemos blandir, fúnebre canto Repitan nuestros labios doloridos Y protestemos con amargo llanto: Acentos de dolor los aires llenen, Y del Oriente hasta el sombrío ocaso, De nuestra indignación gritos resuenen.»

Mientras V. is. desahoguen sus rabietas cantando no vá mal. Pero mucho cuidado con blandir el acero, porque ya saben que la moza se vuelve respondona.

De *La Epoca*: «Un indicio muy vehemente de que el próximo Congreso no tendrá un carácter económico-administrativo tan pronunciado como el político, es la indicación que hoy hace *La Correspondencia* de que discutidos que sean el mensaje y los presupuestos, se suspenderá la actual legislatura, convocándose otra para despues de Pascuas, sin indicar proyecto alguno que se refiera á reformas importantes, y la opinion general de ser muy animada y fecunda en debates políticos.»

Es un indicio que nada demuestra. Una opinion de *La Correspondencia*, un comentario de *La Epoca* y hablar por hablar.

Dice *El Tiempo*: «El partido conservador-liberal está de enhorabuena en la circunscripción de Madrid.»

Es verdad, el que no se consuela es porque no quiere.

Escribe *El Demócrata*: «Nuestras predicciones se han cumplido. El partido democrático-progresista, obedeciendo en sus procedimientos y temeroso de que cambiara la disciplina entre sus huestes, ha sacrificado ante el altar de sus egoísmos el triunfo de la democracia.»

Hé aquí un demócrata que tiene el buen gusto de no atribuir el triunfo de los ministeriales á manejos del Gobierno.

Dice *La Epoca*: «Presidia ayer la mesa de la Costanilla el señor conde de Vilana, y al terminar la elección dieron todos los partidos políticos un voto de gracias al presidente, por la legalidad con que había presidido la elección. Esta cordialidad reinó en casi todas las mesas.»

En todas pudo añadir el colega, sin perjuicio de hablar en sitio aparte de abusos y coacciones.

MOVIMIENTO POLITICO.

De *El Cronista*:

«El Sr. Sagasta visitó ayer los colegios electorales. El Sr. Sagasta los habrá visto desiertos. Y los himnos de sus amigos por la animacion habrá que guardarlos para el año que viene. Nosotros vimos á todos nuestros amigos. Los ministeriales eran pocos, y parecia que votaban por poderes.»

Tomamos acta de la declaración del colega, segun la cual todos sus amigos estuvieron en los colegios electorales. Es así que el mayor número de votos, el alcanzado por el Sr. Romero Robledo, da la cifra de 4.447.

Luego el partido conservador de Madrid se compone de 4.447 individuos. No digamos que son pocos, pero tampoco son muchos.

Dice el maestro de trompetas del escuadron de húsares: «Las elecciones han terminado á estas horas. Los trabajos de propaganda de nuestro partido han comenzado ayer.»

Dónde en la calle de Calatrava ó en la Estufa?

Leemos en un colega: «El Sr. Bravo, director de *La Voz de Madrid*, ha entregado hoy al señor ministro de la Gobernacion algunos de los efectos de que se valen los incendiarios de Extremadura para prender fuego á las vastas dehesas de aquella comarca, habiendo ma-

CURIOSIDADES.

Apuntes para la historia de D. Cándido Nocedal, diligentemente reunidos por El Zuavo, periódico tradicionalista de Valencia:

«D. Cándido Nocedal, es el mayor enemigo del partido tradicionalista y de D. Carlos, y como nosotros nos hemos amantado en aquellos principios, y amamos a D. Carlos de todo corazón, no podemos consentir que ese hombre funesto pretenda perder al uno y al otro. Y gritaremos uno y otro día; y gritaremos hasta ensordecernos, ó hasta que se nos oiga. Y cuando hayamos conseguido nuestro propósito; cuando D. Cándido Nocedal haya sido arrojado del partido, del que pretendió arrojar á los demás; cuando D. Cándido Nocedal nos deje en paz y gracia de Dios y se vuelva á sus trincheras, siempre frente de las nuestras, entonces... entonces daremos por terminada nuestra leal tarea, y no nos volveremos á ocupar de D. Cándido, si no es para confundirlo con la troupe liberalista.»

Todo el mundo conoce la historia de D. Cándido, y de gran parte de ella hemos dado noticia á nuestros lectores; pero aún quedan algunos que creen en el arrepentimiento de ese señor: pues bien, á los que tal crean les suplicamos que lean las siguientes líneas tomadas de un carta suscrita por D. Cándido Nocedal, y dirigida á D. Antonio Aparisi y Guñarero, en 9 de Mayo de 1869. Fijarse bien la fecha, porque es importante. Era cuando D. Antonio Aparisi y D. Leon Galindo de Vera, hoy *acomodado*, escribieron aquel folleto *El Rey de España*; era cuando todos los carlistas trabajaban según la medida de sus fuerzas en la propaganda carlista; era cuando nuestras madres, nuestras mujeres y nuestras hijas, ostentaban las margaritas por único adorno como emblema de su fidelidad al representante legítimo de la monarquía; era cuando los liberales vendían los templos, se incautaban de las alhajas de las iglesias y fusilaban las imágenes de los santos; era en aquella fecha cuando D. Cándido Nocedal escribía refiriéndose á la legitimidad de don Carlos, lo siguiente:

«Creo que el derecho pertenece á la rama primera y que si siquiera es pleito: pero de todos modos, á mí no me es lícito sostener otra cosa aunque lo deseara. Ministro fui de la reina y aunque me quedara solo, fiel sería á mi deber y á mi juramento. Aconsejé con independencia desusada y con libertad y entereza; reñido con ella salí del Ministerio; no la he vuelto á hablar desde entonces: ahora mismo he contestado á una carta suya diciéndole que á mi juicio está de su parte la legitimidad: pero que D. Carlos es el representante de los buenos principios, en cuyo triunfo consiste la salvación de España. Por nada ni por nadie me he doblegado ni me doblegaré ni torceré mi camino, en cuanto á los principios, suceda lo que sucediere.»

Pero por esto mismo, no puedo ni debo contribuir á que ocupe otro alguno el trono de España.»

Esto decía D. Cándido Nocedal en 9 de Mayo de 1869. Véase, pues, lo que escribía siete años después, en 1876, terminada la guerra, en prueba de su arrepentimiento:

«No me ha sorprendido el fin desastroso de la guerra: mientras hacia falta un hombre, todo fué bien, pero cuando fué necesario el hombre, entonces todo se perdió. Yo lo conocía bien, y por eso, á pesar de haber sido llamado, no quise ir allá, por quedarme en situación de poder trabajar libremente por la Iglesia. Estoy indignado con don Carlos; no porque no ha triunfado sino porque no ha muerto. Su causa personal se ha hundido para siempre. Se conoce que la sangre de Luis XVI no ha bastado para redimir á los Borbones.»

Hablando con verdad, á nosotros nos importan tres cominos, ó todo lo más cuatro, que el Sr. Nocedal piense como mejor le cuadre, pero realmente parece imposible que después de haber escrito las anteriores reflexiones continúe siendo jefe de su partido y gozando, según él asegura, de la confianza de su amo y señor.

EXTRANJERO

Segun dicen algunos periódicos extranjeros, la persecucion que entre los judíos se inició en las provincias situadas al Sur de Rusia, comienza á extenderse tomando un carácter muy grave en varios puntos de Alemania. Parece que han sido saqueadas las sinagogas y robadas tambien muchas casas particulares. Y esto sucede precisamente en un país que se vanagloria de marchar á la cabeza de las naciones civilizadas.

Suponemos que de ser ciertos los hechos á que nos referimos el Gobierno pondrá coto á semejantes desmanes. Lo celebraremos infinito; hora es ya de que esa raza desventurada goce tranquilamente de todos los derechos conquistados por las evoluciones liberales de los pueblos modernos.

Debiendo verificarse dentro de breve plazo la renovacion del Reichstag, Alemania se encuentra en pleno período electoral. Hay quien supone que las futuras elecciones se harán en el terreno de la revision de las leyes de Mayo, y todo induce á creer que la Incna será tan animada como lo ha sido en Francia y en España.

El ministro del Interior, en Francia, dió cuenta á sus colegas reunidos en Consejo de que reinaba en toda la república la tranquilidad más completa. Y no podía suceder otro cosa, porque los verdaderos republicanos, en la prevision de que los alborotados intransigentes se propusieran renovar los tumultos de Belleville, se han ofrecido á hacer por sí mismos el servicio de policía en derredor de las urnas para mantener el orden. El Gobierno, además, en cumplimiento de su deber estaba firmemente dispuesto á asegurar á los ciudadanos el libre ejercicio del derecho electoral.

Reproducimos el telegrama que publica *El Imparcial* con el resultado que han tenido las elecciones en París:

«París 21 (á las 11'35 noche.)—Imparcial.—Madrid:

Las elecciones se han verificado con tanto orden, que casi hubiera podido confundirse con la indiferencia. Abstenciones considerables en el cuerpo electoral. Parece que muchos ciudadanos no se dan cuenta siquiera de la celebracion de este acto importantísimo.

En Belleville, la primera circunscripcion ha dado á Gambetta 3.875 votos, y á Lacroix, radical oportunista, 3.024. La segunda, 3.714 á Gambetta, y 2.720 á Revillon, oportunista.

Entre las dos circunscripciones suma el ex-presidente de la Cámara 7.586. El año 77 obtuvo 43.812.

El resultado conocido en otros distritos de la capital es el siguiente:

Primer distrito. Tirard, de la izquierda, ha derrotado á Ives Gullot, intransigente, y á Le Tailleur, socialista.

Segundo. Brelay, extrema izquierda; derrotado Bazin, socialista.

Tercero. Spuller, union republicana, derrota Darlot, intransigente, y al socialista revolucionario.

Cuarto. Barodet, extrema izquierda, derrota á Heriteau, socialista, y Brenot, monárquico.

Quinto. Luis Blanc, extrema izquierda, derrota Bestetti, socialista.

Sexto. Herisson, union republicana, derrota á los candidatos intransigente, socialista, monárquico y bonapartista.

Séptimo. Frebault, union republicana, derrota un candidato republicano, otro intransigente y otro monárquico.

Octavo. Empate.

Noveno. Anatole de la Forge, republicano, reelegido.

Undécimo. Floquet, extrema izquierda; vencidos un intransigente y un socialista.

Décimo tercero. Cantagrel, extrema izquierda; vencidos un intransigente y un socialista.

Décimo séptimo. Heredia, intransigente, derrota á Daprat, de la izquierda.

Décimo octavo. Clemeucean, extrema izquierda, vencidos candidato union republicana y un socialista.

Distrito de Sceaux. Benjamin Raspail, extrema izquierda.

Por los datos recibidos, resultan: De union republicana, 4; extrema izquierda, 7; intransigente, uno; de izquierda, 4; un empate.

De las noticias telegráficas recibidas de los departamentos, resulta que la union republicana traerá á la Cámara una importante mayoría y que la representacion de la extrema izquierda será mayor que en anteriores Parlamientos.

Los monárquicos han perdido mucho terreno.—*El correspondiente.*

DESPACHOS.

AGENCIA PARRA.

París 21.—Con grande animacion han comenzado esta mañana en Francia las elecciones generales de diputados.

Hasta ahora no se sabe que se haya turbado el orden en parte alguna.

Se cree que el número de electores que tomarán parte en la votacion excederá en mucho al de las anteriores elecciones.

Se hacen diversos cálculos sobre el resultado electoral.

Se cree que en más de cien distritos habrá que proceder á nuevas elecciones el 4 de Setiembre próximo por resultar empate.

Varios prefectos han dirigido ayer comunicaciones á los periódicos negando en absoluto el fundamento del rumor que ha corrido acerca de la próxima movilizacion del ejército.

Se dice que dentro de pocos dias será un hecho la renovacion del tratado de comercio entre Francia y Portugal, pues están á punto de ser juzgados satisfactoriamente algunos puntos de detalles que han surgido en las últimas negociaciones.

Carlsruhe 21.—La *Gaceta* de esta capital desmiente en absoluto el rumor de que se trate de erigir en reino el gran ducado de Baden.

Túnez 21.—Se ha verificado en Susa la ejecucion en horca del criminal que asesinó á un ciudadano mallés, habien sido paseado por la poblacion con la cuerda en el cuello y las manos atadas.

París 21 (tarde.)—El Sr. Gambetta ha sido elegido diputado en la primera circunscripcion de Belleville por 49 votos de mayoría.

En la segunda circunscripcion ha resultado empate. No se conoce aún ningun resultado de los departamentos.

París 21 (11 y 45 noche.)—Después de un nuevo recuento en la segunda circunscripcion de París, donde se creía había empate, ha resultado elegido tambien el Sr. Gambetta.

Faltan detalles de los resultados totales; pero á juzgar por las noticias que se empiezan á recibir, los republicanos tendrán una gran mayoría.

Nueva-York 21.—Los periódicos de esta ciudad publican las siguientes noticias de Santo Domingo del 2 de Agosto. El Gobierno mandó prender el 29 de Julio á los generales Ramon Perez y Julio Frias y tres oficiales más partidarios de Alvarez, los cuales fueron fusilados el mismo dia en el cementerio, á pesar de las súplicas del clero y del cuerpo diplomático.

Un considerable número de personas asistió á la ejecucion.

Tambien fueron fusilados el 2 de este mes otros ocho partidarios de Alvarez.

Se asegura que Guillermo desembarcó en Santo Domingo procedente de Puerto-Rico con algunos partidarios. Los españoles temen por su seguridad individual, y piden al Gobierno español que mande buques de guerra para protegerlos en caso de necesidad.

La fiebre amarilla, según dicen los periódicos de Nueva-York, toma un carácter grave.

Lisboa 21.—De 447 diputados, la oposicion tendrá á lo más veinte. Las elecciones se verifican en todo Portugal con el mayor orden.

París 21.—Las elecciones en esta capital se han verificado con la mayor tranquilidad. En Belleville, grande afluencia de electores y el orden más completo. Se está procediendo en este momento al escrutinio.

París 22.—El alcalde del distrito de Belleville, ha publicado los siguientes resultados de las elecciones.

En la primera circunscripcion que tiene 8.904 electores, Gambetta ha conseguido 4.519 votos y Segismundo Lacroix, 3.336.

En la segunda, Gambetta ha tenido 4.895 votos, siendo 10.046 los electores y Tony Beveillon 4.416.

Gambetta ha tenido un voto de más del número absolutamente necesario para ser elegido diputado.

El triunfo de Gambetta ha sido objeto de grandes aplausos.

En 53 resultados conocidos hasta ahora, han triunfado 46 republicanos y un conservador.

En los 6 restantes hay empate.

En dichas 53 elecciones conocidas, comparadas con las anteriores, resulta que los republicanos han ganado un puesto más.

El Sr. Keller ha sido elegido diputado por Belleville.

París 22.—A juzgar por las noticias electorales recibidas hasta ahora, se desprende que conforme se previera, los bonapartistas han perdido mucho terreno, ganándolo en cambio la izquierda moderada.

Hasta ahora se conocen los resultados de 364 distritos de los 847 que componen la division electoral de Francia y la Argelia, pues los restantes hasta 555 corresponden á las colonias.

En estos 364 distritos los resultados han sido los siguientes: Elegidos, 279 republicanos y 39 monárquicos. Empatados 46.

En esos 364 distritos, los republicanos han ganado 45 puestos que se reparten así: centro izquierdo, tres; izquierda moderada, 28; union republicana, 9; extrema izquierda, 3; intransigentes, 2.

París 22.—Ha llamado la atencion que el señor Leon Renault y el Sr. Bardoux, ex-ministro y autor de la célebre proposicion del escrutinio por lista hayan sido derrotados.

Niza 22.—El célebre banquero Bichoffheim ha sido elegido diputado por este distrito.

Angers 22.—Monsieur Preppel, odispo de esta diócesis, ha sido reelegido diputado.

París 22.—Se sabe ya fijamente que han sido elegidos diputados, el presidente del Consejo señor Ferry, el Sr. Cocher, ministro de Correos y telegramas, y el Choseuil, secretario del ministerio de Negocios extranjeros, y el ex-ministro del Interior Sr. Marcere.

París 22 (6 tarde).—Los resultados conocidos hasta ahora en las elecciones de diputados en Francia y en la Argelia ascienden á 511; habiendo sido clasificados así por el ministro del Interior:

Elegidos: Republicanos de la izquierda y de la union republicana, 340.

Realistas y clericales, 40.

Bonapartistas, 38.

Extrema izquierda, 36.

Intransigentes, 3.

Empatados, 53.

Total, 512.

Hasta 553 diputados que deben componer la Cámara, faltan por conocer 43 resultados de elecciones.

París 22.—En la segunda circunscripcion de Belleville el Sr. Gambetta no ha reunido el número necesario de votos para ser proclamado diputado, á pesar de haber resultado con mayoría, pues la ley exige cuando menos la mitad más uno del número de votantes.

Londres 22.—El general Garfield, según despachos de Washington, tuvo ayer una recaída temiéndose por su vida, pero al anochecer se notó en el enfermo algun alivio.

El Cairo 22.—Han estallado graves desórdenes en el Sndán á consecuencia de las predicaciones de un falso profeta que ha aparecido allí, al cual siguen numerosos prosélitos.

Unos 420 soldados egipcios han sido muertos. La crecida de este año del Nilo es extraordinaria, habiendo causado gran número de desgracias.

Londres 22.—Cámara de los comunes.—Sesion de esta tarde.—El ministro, marqués de Hartington, dando explicaciones sobre el presupuesto de la India, alude á la reciente conferencia monetaria de París; diciendo que es de esperar que los diferentes gobiernos lleguen á un acuerdo mediante ulteriores negociaciones.

OPINIONES.

GOBERNACION.—Real orden declarando limpias las procedencias de la Mesopotamia y Mar Rojo, por haber desaparecido la peste bubónica.

FOMENTO.—Real orden resolviendo que no procede admitir la demanda deducida ante el Consejo de Estado por el propietario de la mina Vilar, alzándose contra una real orden de 23 de Mayo de 1880.

Otra disponiendo se adquieran con destino á las bibliotecas públicas 300 ejemplares de la obra titulada *Las islas Filipinas*. (De todo un poco.) del señor Canamaque.

VIAJE REGIO.

Telegrama oficial de la *Gaceta*: Vigo 21 (9 30 m.).—Al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros el ministro de Marina:

«SS. MM. continúan sin novedad en su importante salud.

Hoy por la mañana han salido con toda la escuadra para fondear en las islas Cies.»

Otros telegramas expedidos en Vigo y recibidos en Madrid, dan cuenta de los siguientes sucesos:

El ejercicio de cañon que verificó anteaer la escuadra lo presenciaron SS. MM. desde la fragata *Sagunto*, tomando parte ésta, la *Villa de Madrid* y la *Tornado*.

Después pasó S. M. revista en la *Villa de Madrid*, donde le fué comunicada la sensible noticia de haber reventado un cañon en la corbeta *Tornado* causando la muerte de un cabo de cañon, é hiriendo levemente á varios marineros.

S. M. se trasladó inmediatamente á bordo de la corbeta y dispuso que regresara á Vigo para conducir al hospital á los heridos.

Los médicos de la escuadra, así como el médico particular de S. M. la reina, Sr. Riedel, rivalizaron en el cumplimiento de su deber.

La escuadra pernoctó en las islas Cies.

El artillero herido en la *Tornado* falleció anoche en el hospital de Vigo.

SS. MM. anunciaron que hoy visitarían el hospital, y su propósito de socorrer á las familias del cabo y artillero muertos, y á las de los marineros que quedan inútiles á consecuencia de aquella horrible desgracia.

Se ha fijado definitivamente para el dia 48 del mes de Setiembre próximo el regreso de la familia real.

INCENDIOS.

Cáceres 22 (4 45 m.).—Acabo de recibir por tres dándose conocimiento de haberse iniciado los fuegos siguientes:

Uso en Masparrada de Plasencia, en la dehesa de Ojo, quemándose unas 50 fanegas de rastrojo y algunos robles, extendiéndose á las de los particulares, denominadas Fresno, Saltacampillo y Perujelmo, sufriendo estas posesiones grandes pérdidas. Ignórase si el siniestro ha sido casual ó intencionado. El juzgado instruye diligencia.

Otro en Hersea de Alcadiar, en la dehesa titulada la Liebre, propiedad de D. Antonio Angel Moreno, vecino de esa corte, corriendo á las limitrofes; el siniestro supúose casual.

Otro en la dehesa baya de Navalmorale, el que, á pesar de los esfuerzos que para su extincion se hicieron, se propagó á las contiguas, continuando por la noche en la dehesa de D. Antonio Lopez, vecino de esa corte. Ruego á V. E. se sirva disponer que se aumente la Guardia civil de esta provincia para poder evitar en lo posible las propagaciones de incendios, dados los escasos medios con que se cuenta para la extincion de los mismos.

Telegrama remitido ayer al Gobierno por el gobernador de Badajoz:

«Señor parte del alcalde de Campanario han sido incendiadas las dehesas Heriados, Espolon y Rincon, calculándose en 1.500 fanegas el terreno incendiado. Se cree que el fuego haya sido casual. El juzgado instruye activamente diligencias, auxiliado de las autoridades y guardia civil.»

Largos relatos del siniestro de Ataquines encontramos en los periódicos de Valladolid. Las casas quemadas fueron 47, con la particularidad de haberse salvado casi completamente, aquella por donde empezó el fuego, merced á la direccion del viento. Otras 20 casas quedaron destruidas. Las pérdidas ascienden á dos millones de reales, según cálculos que no pueden ser definitivos, y á 70 el número de familias por entero arruinadas. Algunas no pudieron salvar ni el oro y plata que en moneda y alhajas poseían.

La prensa vallsletana ha iniciado una suscripcion para el remedio de tantas y tan grandes desgracias.

Otro incendio en Badajoz. Declaróse anteaer; se extendió á tres dehesas, y asoló 1.500 fanegas de tierras. Da aviso de él el alcalde de Campanario, á cuya jurisdiccion corresponde el lugar del siniestro.

A propósito de los que con tanta frecuencia se repiten en aquella provincia, dice un periódico local, y de él lo copiaremos sin añadirle ni quitarle crédito, que los incendiarios se valen de unas esferas de vidrio llenas de cierto liquido explosivo, el cual estalla bajo la accion del sol al cabo de algun tiempo.

Otro incendio en Almería. Según parte de ayer, han arido casualmente las eras del Pinalcon, quemándose 300 fanegas. De resultas de esta desgracia quedan en la miseria nueve familias.

NOTICIAS.

Las elecciones en Portugal se han verificado sin haber ocurrido nada de particular. A pesar de los pronosticos de varias correspondencias privadas, de que hemos dado cuenta en estos últimos dias, la oposicion distaba mucho de salir triunfante, logrando el Ministerio gran mayoría.

De la *Gaceta de Cataluña*: «Añoche, cerca ya de las once, dióse parte á la comandancia de municipales de un hecho extraño. Un vecino de la calle de Magallanes criaba en el corral de la casa varias gallinas y conejos, y fueron muriéndose todas las gallinas á excepcion de una. Supuso él mismo que álguien las habria envenenado, pero creyendo que el veneno habria quedado en el estómago que al ser abierto habia mucho y despedia humo, se dispuso á limpiar las gallinas y á freirlas para luego comerlas. Temiendo su mujer que el marido realizara su propósito y que podrian correr peligro sus vidas, determinó dar parte inmediatamente, y así lo hizo. Luego que en la comandancia se supo lo acaecido, una guardia fué corriendo á recoger las gallinas, llegando antes de que nadie hubiera probado un manjar tan sospechoso.»

En la calle de Bravo Murillo se suscitó ayer tarde una riña entre dos muchachos. Un guardia del ayuntamiento que sacudió á uno de ellos para separarlos, se vió acometido á su vez por el padre de éste, resultando ambos heridos levemente y quedando roto en la refriega el sable del municipal.

A primera hora de la noche de ayer se comió un robo de 60 duros en una casa de huéspedes de la calle del Soldado y otro de 20 duros y varias ropas en una casa de la calle de San Vicente, ignorándose quienes sean los autores.

Al bajar del tranvía núm. 21 un sujeto en la calle de Atocha, cayó al suelo, produciéndose varias lesiones en la cabeza de bastante gravedad.

Ayer tarde fué detenida en el campillo de las Vistillas una mujer sobre quien recaian sospechas de expedicion de moneda falsa, habiéndosele opeado algunas de ellas, como asimismo un hijo suyo que la acompañaba y á quien tambien se le copuraron otras más. Ambos quedaron á disposicion del juzgado.

En el tren correo de Badajoz salieron anoche de esta corte, con direccion á dicho punto, dos capitanes, cuatro tenientes, cuatro alféreces y 79 guardias civiles del 44 tercio.

En el tren expreso de ayer tarde salió para Biarritz el señor duque de la Torre.

En el bolsin quedó anoche el consolidado, á 27'45 á fin de mes. Subvenciones, á 52'45. Operaciones.

Las noticias que se reciben de las elecciones generales verificadas en Francia, participan que el mayor orden ha reinado en ellas, pudiéndose considerar como positiva una gran mayoría á favor del Gobierno.

Gambetta ha sido reelegido en Belleville y en el segundo distrito de París. En los demás de aquella capital lo ha sido tambien la gran mayoría de los diputados que pertenecian á la Cámara en la última legislatura.

No señalan los telegramas ningun incidente digno de mencion.

Hace unos cuarenta años, dos habitantes de París, hicieron la apuesta siguiente: ir á pié de una sola tirada, desde las gradas de Notre-Dame hasta el café de Neptuno en Versalles, detenerse en este punto el tiempo estrictamente necesario para comer un trozo de pan untado de ajo y volver sin detenerse otra vez hasta las gradas de Notre-Dame.

La apuesta se campió y los dos andarines llegaron casi simultáneamente. El que primero llegó fué Mr. Barthélemy Saint-Hilaire y el segundo Mr. Littré.

En las Ventas del Espiritu Santo riñeron anteaer dos sujetos, resultando uno de ellos gravemente herido en la cabeza.

A un sujeto que habita en la calle de la Ruda, número 8, cuarto principal, le han sido robadas ayer 262 pesetas en metálico.

Se va á remitir al Gobierno italiano una lista de las obras presentadas al registro de la propiedad intelectual en España, reclamada por aque.

Ha sorprendido mucho en Madrid la votacion de los radicales, que á poco más logran derrotar los candidatos conservadores: ha llamado esto la atencion, porque sólo en estos últimos ocho dias han trabajado con coraje.

El señor duque de la Torre, no bien llegó á Madrid, se dirigió al colegio de la casa de la Moneda para emitir su voto.

Después fué visitado por el Sr. Sagasta. Por la noche estaba invitado á comer en casa del señor Leon y Llerena. Ayer volvió á salir para Biarritz.

En el sorteo 34 de la RIFA que á beneficio del Hospital de Santa Cruz de Barcelona se verificó ayer con las formalidades de estilo en la Sala de la muy ilustre Administracion del mismo, han sido premiados los números siguientes, transmitidos por telegrafo, salvo error:

Table with 5 columns: Suertes, Nums., Plas., Suertes, Nums., Plas. It lists various lottery numbers and their corresponding prizes in pesetas.

Suertes extraordinarias premiadas con 50 pesetas.

Table with 5 columns: Suertes, Nums., Plas., Suertes, Nums., Plas. It lists lottery numbers and prizes, including a section for 'Suertes extraordinarias premiadas con 50 pesetas'.

En este sorteo se han expendido 46.500 cédenas. Los premios de los billetes expendidos en Madrid, se pagan en la Administracion general, Peli-gros, duplicado, almacén, todos los jueves y viernes de tres á cinco de la tarde.

Para el próximo sorteo, que se verificará el siguiente lunes, se distribuirán los billetes en los parajes acostumbrados, expendiéndose á 2 reales cada uno.

Las listas oficiales se recibirán mañana miércoles y estarán de manifiesto en todos los puntos de expedicion de billetes.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 22

ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with 3 columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES DE CRÉDITO, and other financial data. It lists various government bonds and their prices.

BOLSA.—A las cuatro: 3 por 100 al contado 26'45. Fin de mes, 26'60. Fin próximo, 26'90.

CULTOS.

SANTO DE FEB.—San Felipe Benicio, confesor. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Salesa, (calle de la Redendilla).

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millan, la de la Cerrea en los Irlandeses ó la del Buen Parto en San Luis.

FUNCIÓNES PARA ROY.

Jardin del Buen Retiro.—A las 8 1/2.—48.º concierto por la sociedad Union Artístico-Musical bajo la direccion del maestro Sr. Chapi.

Retiros Matritenses.—(Fuencarral, número 98).—A las 8 1/2.—Las travesuras de Lola.—Elegido y elector.—Un eijjan.—El secreto en el espejo.—Baile en todos los intermedios.

Liceo Capellanes.—A las 8 1/2.—Las citas.—El joven Telémaco.—De asistente á capitán.

Teatro de Recoletos.—A las 8.—La palomita.—Los Bohemios.—El sistema decimal.—En el viaducto.

Circó de Price.—A las 9 1/4.—Beneficio de los clowns Albano.—Programa variadísimo.

Velocipede maneje y teatro Mecánico.—Carreras y funciones desde las siete de la tarde.

Gran Panorama Nacional.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto todos los dias desde la salida á la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

Gran Panorama de España (Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo).—Abierto todos los dias.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas.

MADRID.—1881.

Imprenta de A. Alonso, Soldado, 8.

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes.	4 rs.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion.	24
Por corresponsales ó giro.	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.	120
PUERTO-RICO.—Semestre.	80

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.

CORRESPONSALES.

HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
 FILIPINAS: Sres. Ramirez y Girandier.
 Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.

LA MODA ILUSTRADA

Unico periódico para familias que da patronos cortados á la medida de cada uno. Ninguna publicacion tan digna de figurar desde el tocador de la más aristocrática dama al humilde taller de la modista como *La Moda Ilustrada*.
 Los preciosos figurines iluminados y de trajes de señora y niños, la profusion de labores para bordar, las piezas escogidas de música, los constantes pliegos de patronos que publica, son de tanta utilidad que las señoras pueden vestir con elegancia y economía.
 La circunstancia de hacerse cuatro ediciones que permite sufragar un gasto reproductivo permite que todas las clases de la sociedad puedan hacer tan corto dispendio.
 Precios de suscripción en España y Portugal
 1.ª edición, trimestre 8 pesetas, semestre 14, año 25.
 2.ª edición, trimestre 6, semestre 10, año 18.
 3.ª edición, trimestre 5, semestre 8, año 14.
 4.ª edición, trimestre 3, semestre 5, año 8.
 El importe de la suscripción se hace en letra del giro Mútno ó sellos de correo certificando en este último caso la carta.
 La correspondencia se dirigirá al administrador de LA MAÑANA, Reina, 14, principal.

HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografía del Sr. Sagasta.
 Por suscripción, 20 reales.
 Fuera de suscripción, 30 rs. en Madrid y provincias.
 En el extranjero y Ultramar, 40 reales.
 Hállase en la administración, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Baill-Bailliere, Durán y Fé.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instrucción.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organización militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de *La Iberia*).
 Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.ª francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administración de *La Iberia*, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.
 Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más DOS REALES para certificarnos á fin de evitar extravío.

VICTOR HUGO

LOS BURGRAVES.

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez,

CON UN PRÓLOGO DEL AUTOR.

Un tomo en 8.ª elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2.
 Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quesvedo, número 4.—Madrid.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA

por

TEODORO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías.
 En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los Cuertos de salon, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,
 Prado, 45, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

AUXILIO DE PREDICADORES

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.
 El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.
 Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Bailesta, 2, 2.ª derecha.

IMPORANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.
 Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujeción á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

ANIANA

LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 324 páginas, y se vende, á 8 rs., en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid, en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de París.
 Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

LA ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni áun á los niños de más corta edad.
 Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.
 Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.ª mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.



VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.
 Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.
 Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.
 Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.
 Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Angel B. Perez y C.ª—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

FLOR Y NATA DE MADRID

Confitería, pastelería y lechería,
 Plaza de Colenque, 1 y 11, retas, 33.
 Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.
 Variedad en cajas de lujo. Vinos y licores del país y extranjeros.
 Champagne de todas clases á precios reducidos.
 Salchichon legítimo de Viena. Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderon para el chocolate.
 Tortells al estilo de Barcelona.

Encargos á domicilio.

POLONIA SANZ

DENTISTA DE CÁMARA DE S. M.

En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parientes que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:
 Limpiar la boca, 10 rs.—Extracciones, 10 idem.—Empastar 10 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 40 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.
 Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles, 34, Tutor, 34.

OBRAS DE TEXTO

EL TESORO DE LA INFANCIA
 Tratado de educación y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y PRIS
 Cuarta edición.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento en casa del autor.
 Calle de 1.ª Bailesta, 5, piso 4.ª, derecha.

ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Jerónimo 4

EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, formado por el consejo de tres abogados, se abre por objeto practicar operaciones de testamento, negociaciones de ferro carriles y toda clase de consultas jurídicas.
 Domicilio, Soldado, 17.

LA HIGIENICA.

FABRICA DE CACAO
 Inmenso surtido de 5 á 250 rs.
 Plaza de Colenque, 1, Madrid

FUMADORES

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y taladro, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.
 Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5

IMPRENTA DE ALFREDO ALONSO

SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes á la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.
 Precios sumamente arreglados.